

Отзыв на автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук Мартыненко Татьяны Сергеевны
на тему «Концепции социального неравенства в западной социологии
последней трети XX – начала XXI века»
по специальности 22.00.01 – «Теория, методология и история
социологии» (социологические науки)

Диссертация Мартыненко Татьяны Сергеевны посвящена анализу действительно актуальной социологической проблематики. Диссертант справедливо отмечает проблемы, связанные с преобладанием в поле современных исследований социального неравенства экономического подхода и «методологического национализма» в терминах У. Бека, а также отсутствие анализа влияния глобализации (в широком смысле) на концептуализацию социального неравенства и методологию его изучения современной социологией. Последнее логичным образом становится одной из важнейших задач диссертационного исследования, которая решается путем сравнительного анализа множества современных концепций социального неравенства, выявления их ключевых черт и типологизации этих концепций на основании того, как эти ключевые черты изменяются под воздействием социальных процессов глобализации и развития информационно-коммуникативных технологий.

В качестве достоинств диссертации следует особо отметить обилие и разнообразие современных концепций, не получивших достаточной разработки в отечественной социологии и проанализированных диссидентом (например, теории Ч. Тилли, Т. ван Дейка, Я ван Дейка, П.А. Бергера, Дж. Рифкина, А. Вайсс, Н. Глик Шиллер, Г. Терборна), а также их типологизацию, которая наилучшим с точки зрения поставленной цели образом проливает свет на развитие современной зарубежной социологии неравенства в целом. «Специальные» концепции сфокусированы

исключительно на неравенстве в западных обществах и переходят от классового подхода к неравенству к конструктивистскому и релятивистскому. «Партикулярные» концепции, выстраивая новое пространство социального неравенства, выходят за рамки обществ, указывая на исключение большинства населения стран третьего мира из современной информационной и консьюмеристской цивилизации («эпохи доступа» или «текущей современности»). «Универсальные» концепции единственные направлены на попытку концептуализации единого поля мирового неравенства вне национальных или иных различий. (При этом диссертант хорошо показывает, как различается универсализм «универсальных» концепций). Представляется, что такая классификация современных теорий социального неравенства действительно обладает преимуществами по сравнению с отечественными и зарубежными классификациями с более узкими основаниями (например, по критериям неравенства), рассмотренными автором во втором параграфе первой главы.

Еще одним неоспоримым достоинством диссертации, которое скорее слабо отражено в автореферате, выступает выявленный автором в новейших концепциях неравенства ренессанс установки классической социологии на критическую и практическую ориентацию социологии (которую иногда называют «публичной социологией» и «глобальной социологией»). В свете сложившейся в современном мире ситуации с социальным неравенством последнее как нельзя актуально, однако зачастую слабо осознается академическим социологическим сообществом. Личный вклад и интерес автора, а также достоверность полученных результатов подтверждаются представлением основных результатов в виде многочисленных публикаций и докладов на международных и российских научных конференциях.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Мартыненко Т.С. «Концепции социального неравенства в западной социологии последней трети XX – начала XXI века» является самостоятельным и завершенным научным исследованием,

соответствующим паспорту специальности 22.00.01 – «Теория, методология и история социологии» (социологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Мартыненко Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.01 – «Теория, методология и история социологии» (социологические науки).

Кандидат социологических наук,
старший научный сотрудник лаборатории
экономической и социальной истории
Школы актуальных гуманитарных исследований
Института общественных наук
ФГБОУ ВО «Российская Академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»
Карасев Дмитрий Юрьевич



«6» декабря 2017 г.

Контактные данные:

Тел.: +7(499) 956-9647, e-mail: karasev-dy@ranepa.ru

Адрес места работы:

119606, г. Москва, пр. Вернадского, д. 84, корп. 9,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Российской Академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»
Тел.: +7(499) 956-9647; e-mail: shagi-ion@ranepa.ru

ЗАВЕРИЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ К. БОЛДАРЕВ

